

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . . 12 korona
Félévre . . . 6 korona
Negyedévre . . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

HATÁRÓR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Ujvidék, □ □
Petőfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi és anyagi részét
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkereséseket lapunk nyomdaja is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Ujvidék fejlődése megakadt.

Amióta a mai törvényhatósági többség uralja a helyzetet, sőt a napsugártól is félvé, a tulajdonképeni munkát végző bizottságoktól az *ellenzék* az utolsó emberig kirekesztették, azóta megállt a városházán a verkli és megakadt minden fejlődés.

Megakadt ennek a városnak a fejlődése és azon egy éven belül, amióta az *új rendszer* van felül, egy porcikányi haladásról sem lehet beszámolni.

A munkapárti többség eszmésze-génységéről tesz ezen körülmény tanúságot és a városi tanács, amely a mindenkorinak volt hűségese uszályhordozója, minden új eszme nélkül le-darálja a napi folyó munkáját.

Eddig csak a régi rendszert hal-lottuk kritizálni. Nem zavartuk ezeket az uraknak a kedvtelését, mert hittük, hogy egyszer csak jobb belátáshoz jutnak és hiven a *munkapárt* nevéhez dolgozni is akarnak.

Pedig, dehogy! Budapesten, a képviselőházban is a nemzetietlen munkátlanság lett urrá, egy évig semmitsem tettek, semmi újat nem alkottak.

Hát az ujvidékiek sem akartak jobbak lenni és így ők is az édes semmittevés terére léptek.

Mit alkotott ez a városházi többség?

Kulturtanácsnoki állását és Tapaviczból megalkotta az *árvaszéki elnökhelyettest*.

Szép, eredményes munka. Csak jó étvágy kell hozzá.

A városházi semmittevésnek egyik másik nagy hibáját a polgármesterben találjuk.

A polgármesterünk minden koncepció nélküli bürokrata, „paragrafenreiter“ akinek a városi közigazgatás eredményes irányításához nincs érzéke.

A takarékoság szép és kötelessége a polgármesternek, de a *nevetségességig* menő kicsinyesség az egy város fejlődését akasztja meg.

Amig főkapitány volt, azt hittük, hogy alkotni lesz képes, ha arra alkalma nyílik, de most azt látjuk, hogy bizony csalódtunk.

Ő mindent megakaszt, a kishitűségével, mert tudatában van annak, hogy

a nagy rohamban fejlődő városunknak élére — Telbisz temesvári polgármesterféle ember való.

Az még nem elég a polgármesteri működéshez, ha az emiatt megszökött kórházi orvosoknak például *1 frt. 20 krajcárt* lealkuszik.

Pedig ilyenben merül ki a tevékenysége

A tanács pedig látva az általános tétlenséget, mint az ásitás, ragályossá lett a tétlenség is és így ma mindenki semmitsem tesz.

Mi készül, a mit ez a rendszer, vagy a polgármester kezdeményszett? Erre kérünk választ.

Mi ellenzéki kötelességünkben kifolyólag az eddiginél is élénkebb érdeklődéssel fogjuk kísélni a mai rendszer improduktivitását és időnként rámutatunk az olaszoktól ideplántált „dolce mi farmiene“-re.

Mi: a bizottságokból kirekesztettek, mi, akiket a munka és ellenőrzés elől elzáratk, a semmittevésért az egész felelősséget a mai többségre hártjuk.

Tapavicza György dr. városi árvaszéki elnökhely. rágalmazási monstrepere.

Ritkán keltett az ujvidéki járásbírósnál büntető per oly nagy érdeklődést, mint az a rágalmazási per, amelyet *Tapavicza György dr.*, városi árvaszéki elnökhelyettes, a szerb újradikális párt, illetve *munkapárt* vezető oszlopos tagja indított a Nikolajevszki portában tavalyelőtt tartott tiltakozó népgyűlés összehívói és funkcionáriusai: *Popadics Péter* bankigazgató, *Bradvarovits Koszta* trvh. biz. tagok, *Dotliés Pál*, *Macedonits Vladimir* földbirtokos, *Evics Acza*, dr. *Baics Lázár* ügyvéd és még néhány radikális párti vezető férfiú, nem különben *Lovrekovits Ferenc*, *Pekló Béla* és *Geisler József* tvh. biz. tagok ellen. kik utóbbiak a vád tárgyát képező ügyben tavaly januárban a polgármesterhez *interpellációt* intéztek és így közgyűlési szereplésükért lettek felelősségre vonva.

Az érdeklődést nemcsak a vádlottakként szereplő. gyenisége keltette, de a panaszos exponált, mindenkor a szélsőségekig menő, személyeskedő agresszív közéleti szereplése is a legnagyobb érdeklődést volt hivatva kiváltani.

Franz József kir. aljárásbíró szobája

szinültig megtelt érdeklődőkkel. A főmagánvadászt, — miután az ügyészség a vád képviselőjének *átvételét megtagadta* — *Szlezák Lajos* dr. ügyvéd, orsz. képvis. védte, míg a vádlottakat *Hadzsi Koszta* dr. és *Lustig Nándor* dr. ügyvédek védték.

Hogy olvasóink a per lefolyását megérték, vissza kell vezetnünk az ügyet eredeti kiinduló pontjára.

Egyszerre rebesgetni kezdték, hogy *Tapavicza dr.* állítólag több száz kocsi trágyát vitetett, mely trágya kocsinként 3 koronát is megért és amely trágya a város tulajdonát képezte. Állítólag *Tapavicza dr.* erre engedélyt nem kapott, de az bizonyos, hogy *érte egy fillért sem fizetett*.

Eleinte kávéházakban, kocsmákban beszéltek róla és utóbb *Macedonits Vladimir* egy *röpiratban* meg is irta ezt a vádat, majd tavalyelőtt a szerb radikális párt a *Nikolajevszki* portában tartott népgyűlésén ezt az eljárást szövéttette és megbélyegezte.

Ezt követték azok az interpellációk, amelyeket *Geisler József*, *Lovrekovits Ferenc* és *Pekló Béla* trvh. biz. tagok intéztek *Demetrovits Vladimir* dr. polgármesterhez, aki a vizsgálat megindítását ígerte meg, — de annak lefolytatásáról, eredményéről egy szóval sem tett az arra illetékes közgyűlésnek jelentést.

Misem természetesebb, hogy így a vád terjedt, a hallgatással tápanyagot kapva tovább burjánzott, miglen szerdán *Tapavicza György dr.* árvaszéki elnökhelyettes panaszára az egész ügy az ujvidéki kir. járásbírósnál elé került, hol a tárgyalás páratlanul szenzációs lefolyású volt.

Franz József kir. járásbíró a vádlottak nacionáléjának megállapítása után azoknak kihallgatásához fogott.

Popadics Péter bankigazgató, trvh. biz. tag azzal van vádolva, hogy a *Jerkovics* kocsmájában tartott összejöveteleken *Tapavicza* „meg nem engedett meggazdagodásáról és a városi szegénységnek kenyerétől való megfosztásáról“ mondott beszédet.

Popadics kijelenti, hogy az inkriminált kifejezéseket nem használta, csak azt kívánta, hogy akit ilyen váddal terhelnek és a közéletben szerepelni akar, az tisztázza magát.

Baics Lázár dr. a bíró kérdésére, vajjon használta-e a vád tárgyát képező kifejezést, ezt felelte:

— *Nem használtam, de sajnálom, hogy nem használtam.*

Szlezák Lajos dr., *Tapavicza* védőjének kívánságára a bíró *rendreutasította* *Baicsot*,

Bogdány és Társa, Ujvidék

II. Rákóczi-ut 66. (Telefon 219.) ☎ Budapest, VI., Dálnok-u. 12. SAJÁT HÁZBAN TELEFON 988.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berendező vállalat.

Bradvarovics Koszta, lapszerkesztő, trvh. biz. tag, jó viszonyban élt a panaszossal, aki neki is elmesélte, hogy *tényleg vitetett városi trágyát a saját szőlőjébe, de erre állítólag engedélye volt.*

Macedonics Vladimir azt írta egy röpiratában a panaszos dr. Tapaviczáról, hogy *vaj van a sapkája alatt és azért nem mer a napra kimenni, továbbá, hogy üveg háta van, ergo nem mer jégre menni.*

A vád szerint 1910. február 5-én az ujvidéki gör. kei. szerb egyházközségnek választmányi ülésén *Macedonits Tapavicza dr.-nak* ezeket mondotta volna:

„Szégyenletes városi tanácsnok, szégyenletes az is, aki magát doktorrá avatta, maga városi szemetet lopott, ezt uár megírtam a röpiratban és be sem mert érte perelni.“

Macedonits kijelenti, hogy a vád első részében foglalt kifejezéseket használta. Az egyházközségben történtek azonban másképp voltak. *Tapaviczát* az egyházközség választmányi tagságától felfüggesztette, *Tapavicza*, — aki ismeri, azt meg se lepheti, — mindennek dacára elment az ülésre, hol a választmányi tagok „ki vele“ kiáltásokkal fogadták. És mikor ennek dacára nemcsak hogy nem távozott, de le is ült és *Macedonits*nak 25 év előtti büntetését szemére vetette, azt mondotta, hogy *szégyenletes az a tanácsnok, aki így viselkedik és addig, amíg a trágyalopás vádja alól nem tisztázza magát, hagyja el a termet.* Minthogy *Tapavicza* viszont sértette, sőt ő volt ez esetben is a megférhetetlen, *Macedonits* becsületsértésért *viszonzádat* emelt.

Evics Acza napzármas a vád szerint a népgyűlésen szeméttolvajnak nevezte *Tapaviczát.*

Evics kijelenti, hogy ezt nem így mondta, hanem elmesélte, hogy ő a futaki uton látta a városi trágyát vinni s megkérdezte *Trifunovits János* csösztet és *Balog János* fuvarost, hogy hova viszik a trágyát? Meglepetve hallotta, hogy városi tisztviselő viteti.

Ezt mondotta és ezt a tanukkal bizonyítani is tudja és akarja.

Lovrekovich Ferenc trvh. biz. tag vallo-mása bombaként hatott. *Lovrekovich Ferenc, Geisler József és Pekló Béla* trvh. biz. tagok ugyanis kötelességükből kifolyólag kérdést intéztek a polgármesterhez, van-e tudomása arról, hogy *Tapavicza dr.* városi tanácsnokot a városi vagyonnak meg nem engedett használatával vádolják, sőt ezt már röpiratok, népgyűlések is tárgyalják.

Lovrekovich kijelentette, hogy amivel vádolják, azt mondotta, azt bizonyítani is kívánja. Egy alkalommal találkozott a panaszossal az Erzsébet kávéházban, kit mindennek elnevezett, csak „becsületes ember“-nek nem és emiatt *Tapavicza* nem vont felelősségre, *Tapavicza* róla is terjesztett rágalmozó és becsületsértő állításokat és ezek miatt *viszonzádat* emet.

Ami a közgyűlési interpellációját illeti, azt nem a saját iniciatívájára tette, hanem dr. *Demetrovits Vladimir* polgármester unszolására, aki kijelentette a Pilseni sörözőkban tartott egyik vacsora alkalmával, hogy *neki fiókjában Tapaviczát tönkretéve, kompromittáló adatai vannak* és csak egy feljelentésre vár, hogy *Tapaviczát* végleg tönkretelhesse. *Lovrekovich* elmondotta, hogy *Demetrovits* polgármester ezt 25 tanu előtt, kivétel nélkül trvh. biz. tagok előtt mondotta és neki, *Geislernek* és *Peklónak* a szavát vette, hogy *emiatt felszólalnak és a fegyelmi megindítását követelik.* Így történt. Kéri *Demetrovits*nek eskü alatti kihallgatását.

De elmondotta, hogy ugyanaznap este *Demetrovits* még egy tisztviselő ellen adott be



A

Városi Artézi

Jódozfürdő

≡ új pazar ≡

automobilára

kedvezményes

≡ menet ≡

CSOPORT-
J-E-G-Y-E-K

a fürdő

pénztáránál

kaphatók.



panaszt. Ő tollba — diktálta azt a fegyelmi feljelentést, amelyet *Orbán műszaki tan. ellen* tiszteletlenség címen adatott be és amelyet ő még az éjjel magához vett és ma is nála van.

Lovrekovich ezen leleplezése *bombaként* hatott, panaszos és vádlottak összenéztek, hát így vagyunk, *Ujvidék* polgármestere foglalkozik ilyen intrikákkal?

Mindenki előtt tisztán volt látható, hogy a *Tapavicza* által feljelentésében említett „sötét kéz“ a *Demetrovits* keze.

Mindenki kérdezte, vagy igaz, amit *Demetrovits* állít, akkor miért nem rukkol elő ezekkel a vádakkal, ha nem igaz, úgy miképpen intézhet ilyen felelősségteljes manővert.

Geisler József, Pekló Béla, Szabó István hasonlóan vallottak.

Tapavicza dr. csatlakozott *Lovrekovich* kéréséhez és maga is kívánta *Demetrovits* kihallgatását.

A vádlottak kihallgatása után a bíró a feleket indítványtételre hívta fel.

Dr. Szlezák Lajos, *Tapavicza* védője mindenkinek a legnagyobb ámulatára hivatkozott egy §-ra, mely szerint, miután *Tapavicza* felett fegyelmi hatósága végérvényesen ítélkezett (?) a *valódiság bizonyítását a törvény szerinte meg nem engedi és kéri a valódiság bizonyításának mellőzését.*

Hadzsi Koszta dr. és Lustig Nándor a vádlottak védői jogi érvekben gazdag, meggyőző beszédben kimutatták, hogy *Tapavicza* ellen *fegyelmi* vizsgálat nem is volt. csak olyas hizi vizsgálat, ahol a vizsgálatot vezető polgármester a kivétel nélkül neki és *Tapavicza*-nak alárendelt segédzsemetől álló tanukat hallgatta ki amely vizsgálat, miután a tanuknak nem kellett eskü alatt vallaniok, nem lehet elfogadni és hivatkoztak a törvényre, hogy köztisztviselő közszereplése közben ért támadások esetén a *valódiság bizonyítása* minden körülmények közt elrendelendő és miután kívánják is, fogják bizonyítani, kéri annak elrendelését.

Szlezák dr. *viszontválasza* után *Hadzsi dr.* nagyhatású beszédben döntötte halomra *Szlezák dr.* érveit és végül *Lustig Nándor dr.* mindenkire egyaránt mély hatással volt beszédben kijelentette, hogy mindenre el volt készülve, de hogy *Tapavicza dr., tanácsnok*, mint köztisztviselő ide álljon és az ellene emelt súlyos vádak *valódiságának bizonyítását* ellenesse, erre nem lehetett elkészülve és benne azt a meggyőződést érleli, hogy ez esetben a vádlottak által emelt vádak, kik mint trvh. biz. tagok kötelességükből kifolyólag jártak el, igazat mondtak és állításaikat beigazoltaknak kell venni.

Hadzsi dr., mint főmagánvadász barátja, adja neki a tanácsot, hogy ne ellenesse a bizonyítás megengedését, mert az oly ferde színben tünteti őt fel, hogy az fél beismerésnek is beválik.

A *valódiság bizonyításának* ellenzése valósággal konsternálta a vádlottakat, kik erre annál kevésbé lehettek elkészülve, mert *Tapavicza dr.* a nagyképűsködő feljelentését így fejezi be:

„Midőn mindezeket a tek. kir. ügyészség tudomására hozom, ártatlanságom teljes tudatában és az ellenem felhozott súlyos vádakkal *legszelebbebb alapon való bizonyításának megengedése mellett,* . . .

És most oda áll és ellenzi

Nem-e porhintés ez a közönség szemében?

A bíróság a *valódiság bizonyítása* tárgyában legközelebb fog dönten.

APOLLO SZÍNHÁZ.

Ujvidék.

A legegánsabb közönség kedvelt szórakozó helye. Kétnaponként változó elsőrangú, fővárosi, szigorúan családias műsor! — Kényelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség. Előadás kezdete hétköznaponként este 6-tól 11-ig. Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

LEDA

Schicht-Stearin-Gyertyák

a legfinomabbak valamennyi közül!

Elegáns csomagolás!

Nem folynak! Nem kormosodnak!
Nincs szaguk! Nem füstölnek!

Tiszta, nyugodt lánggal égne.

22 éves

nős, gyermektelen egyén

Jó írással, magyar, német, szerb nyelvet beszélő, levelezésekben járatos, rakárnoki, pénzeszedői, felügyelői, vagy bankszolgái állás keres.

Ajánlatok a kiadóba kéretnek.

1910.

Évben készült, használt állapotban levő MAB 22 jelű 14 lóerejű BENZINLOKOMOBIL a hozzávaló CC 47 jelű CSÉPLŐVEL és összes tartozékaival olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

LICHTSCHEIH MÁRTON FIA
cégnél

UJVIDÉKEN.

Többszörös kitüntetésben részesült
szenzációs csodaháziszer

A DR. BOROVSKY-FÉLE

Borolin

mely városunk piacán is megjelent. — Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában felülmúlhatatlan háziszer gümőküros izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá, minden mozgáshoz szükséges, mint rheuma, kuszvény, csusz, ischiás, izületi, zsábadanszenedők, végtagi égési sebek fájdalmának megszüntetésére. Kiváló fertőtlenítő- és testtövis háziszer. Kapható városunkban a következő cégeknél: Grossinger János és Vuits János gyógyszerészei, Klein Oszkár drogeriájában, Wagner Testvérek, Stefanovits L. fia, Nenadovits W., Stojkovits J. István, Brodsky A. Rosenblüth Samuel, Petrovits P. György, kereskedőknél és végül Dragincics Koszta ügynökségében 1.20,

2.— és 2.50 K-as üvegekben. Készítik
Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.

Budapest, II., Fő-utca 77.

FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI MŰTEREM.
DR. KÁRMÁN JÁNOS ÉS BERGER ALFRÉD
UJVIDÉK.

arany hidmunkák és koronák, műfogak arany és kautschuklemezsel, fogtömések (Arany-, ezüst, porcellán stb.) és foghuzás érzéstelenítéssel. — Vidéki megbízásokat 12 óra alatt intézünk el.

1621 szám
1910. végrh.

Árverési hirdetés,

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvideki kir. járásbírósnak 1910 évi V. 1612 számú végzése következtében Dr. Fischer Henrik ügyvéd által képviselt Gruber József javára 545 K. 53 f. s jár. erejéig 1910 évi október hó 20 án foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 2200 kor. becstült következő ingóságok, u. m.: kályhák és különféle vas aruk nyilvános árverésen eladának.

Meiy árverésnek az ujvideki kir. járásbírósnak 1910-ik évi V. 1612 számú végzése folytán 545 kor. 53 fill. tökekövetelés, ennek 1909 évi december hó 30 napjától járó 6 % kamatai, és eddig összesen 97 kor. 82 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig. Ujvidéken aiperes üzletében 1911 évi január hó 18-ik napjának dél utáni 9 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat másik is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Ujvidék 1911 évi január hó 5 napján.

Horváth
kir. bir. végrehajtó.

Eredeti szerémi hegyi

BOROK

eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban,
5 litertől feljebb a házhoz is szállítva.

Kész új hordók forrázva
állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár

Ujvidék, Petőfi-utca 8. szám.
(saját házában).

BERGER RIZZI gépirói, könyvviteli és gyorsírói
■■■ SZAKISKOLÁT NYITOTT, ■■■
mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfolyamot, még pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!

A gépirás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyorsírásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető a német nyelvben is.

DIJAK: a gépirás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 kor gyors, írói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonként Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz.

Jéggyárákat,

hűtő-

berendezéseket

a BORSING cég kitünően bevált ammoniak, vagy kénassav kompressziós rendszerek szerint, valamint

teljes vágóhídi berendezéseket

szállít a legjobb kivitelben a

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár r.-t.

Budapest, Váci-ut 45—47. sz.

TELEFONSZÁMOK:

74—76., 74—77. és 98—58. (Interurbán).
Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk!

Erzsébet szálloda átvétele.

December hó elsején az Erzsébet-szállodát
a kávéházzal együtt átvettem.

Minden törekvésem oda irányul, hogy a t. közönség igényeit és kényelmét kielégíthessem. Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim, jó hírnevem, kitűnő konyhám, előzékenységem feljogosítanak arra, hogy a t. közönség bizalommal viseltessék irántam. Kérem tehát ugye város, mint a t. utazó közönséget, hogy b. támogatásával ezen nagy vállalatom sikerét előmozdítani sziveskedjék.

A t. közönség kényelmére minden lehetőt megtettem.

Konyhám és italaim a legjobbak. 70 vendégszoba, a szép átvétele minden kényelemmel berendezve a t. közönség rendelkezésére áll.

Tisztelettel

Horti Balázs.

Báli meghívókat

készít gyönyörű kiállításban Friedmann Sándor nyomdája.

Nyomatott Friedmann Sándor műintézetében Ujvidék